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Коррекционное плавание с детьми дошкольного возраста

                                                 с нарушениями функций опорно-двигательного аппарата

Основным стилем коррекционного плавания у детей с отклонениями в двигательной функции, а именно при нарушениях осанки (сколиоза) и плоскостопия является брасс на груди с удлиненной паузой скольжения, во время которой позвоночник максимально вытягивается, а мышцы спины и ног максимально напряжены. При этом стиле плечевой пояс располагается параллельно поверхности воды, перпендикулярно движению, движения рук и ног симметричны, производятся в одной плоскости. Возможности увеличения подвижности позвоночника и вращательных движений корпуса и таза минимальны.

   При плавании стилем кроль во время гребковых движений рук возникают вращательные движения в позвоночнике,  и движения в поясничном отделе увеличивают мобильность позвоночника и скручивающий момент. Поэтому в чистом виде этот стиль  плавания  не может применяться  в коррекционном плавании детей с нарушениями осанки. Однако,  кроль – наиболее физиологически приближен к ходьбе, и с него начинается  коррекционное  плавание. При плоскостопии полезно использовать движение ногами стилем кроль, а для усиления воздействия на мышцы стоп – плавание в ластах. При плоской спине, когда вместо физиологического грудного кифоза у ребенка имеется уплощение – лордоз грудного отдела позвоночника, возможно ввести в комплекс работу руками стилем баттерфляй в пол – гребка без выноса рук из воды. При выраженном нарушении того или иного отдела позвоночника рекомендуется  40 процентов времени  коррекционного плавания индивидуальным специальным способом.

   Подбор специальных упражнений учитывает степень и вид нарушений осанки. При незначительном  дефекте используются только симметричные плавательные упражнения: брасс на груди с удлиненной паузой скольжения, кроль на груди для ног, руками – брасс. При значительном нарушении – появляется необходимость использования асимметричных исходных положений. Плавание в позе коррекции после освоения техники брасс на груди занимает 40-50 процентов всего времени.

                            Порядок выполнения упражнений при коррекционном плавании

1. Упражнения порядковые (построение, перестроение на суше);

2. Упражнения дыхательные у бортика в воде;

3. Упражнения подготовительные – плавание брассом на груди.

4. Корригирующие упражнения целенаправленного воздействия:

- упражнения, активно вытягивающие позвоночник, 

- плавание брассом на груди с максимально удлиненной паузой скольжения;

- упражнения в изометрическом режиме в положении коррекции основной дуги нарушения осанки (сколиоза) с асимметричным исходным положением для плечевого или тазового пояса;

- плавание с коррекцией деформации позвоночника в сагиттальной плоскости, коррекцией других деформаций и плоскостопия;

- упражнения на развитие силы мышц (скоростное плавание, плавание с ластами на ногах или пластинками на руках);

- свободное плавание и игры.

Применение всех видов плавательных упражнений сопровождается постановкой правильного дыхания на суше и в воде, дыхательными упражнениями, дозированным плаванием с задержкой дыхания на вдохе и выдохе с удлиненным выдохом и совершенствованием техники плавания.

