Консультация для родителей

«Развитие фонематического слуха у детей»
 Ребенка окружает множество звуков: музыка, щебетание ‘птиц, шелест травы, шум ветра, журчание воды. Но слова и  речевые звуки  с самого его рождения наиболее значимы. Звучащая речь обеспечивает необходимое для ребенка общение со взрослыми, получение информации, приобщение к деятельности, овладение нормами поведения. 
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Вслушиваясь в слова, сопоставляя их звучание и пытаясь повторить их, ребенок начинает не только слышать, но и различать звуки родного языка. Уже на третьем-четвертом году жизни он замечает неправильности произношения слов сверстниками, пытается их исправить, хотя подчас сам не владеет такими умениями. Но уже к пяти годам у ребенка формируется критическое отно​шение не только к чужой, но и к своей речи. Он очень бо​лезненно воспринимает неточности своего произношения, что часто сказывается на отказе от общения, от совместной деятельности.У многих детей даже в старшем дошкольном возрасте наблюдаются нарушения в звукопроизношении, а это, как пра​вило, сказывается и на овладении письменной речью  чтением и письмом.Чистота речи зависит от многих факторов: от развития речевого слуха, речевого внимания, речевого дыхания, голосового и речевого аппарата. Все эти компоненты без специальной их «тренировки» часто не достигают нужного уровня развития.
Работать над произносительной стороной речи ребенка необходимо с раннего дошкольного возраста, т. к. часто перенос ее на старший возраст не приносит желаемых результатов. Работа в строгой последовательности с использованием разнохарактерных игр и упражнений, наглядности, при обеспечении высокой речевой активности детей будет способствовать как восприятию речи, так и фонетическому ее оформлению.

Развитие фонематического слуха является важнейшей предпосылкой для овладения грамотой. Установлено, что дети с недоразвитием фонематического слуха впоследствии испытывают трудности при обучении чтению: читают медленно и с ошибками; при письме пропускают буквы, переставляют их местами, не дописывают одну-две буквы в конце слова.

Очень часто ошибки детей при письме связаны с неумением дифференцировать звуки «Ш-Ж», «С-З», «Ц-З» и др. Например, они заменяют буквы и пишут «сапка» вместо «шапка», «шук» вместо «жук».

Вот почему развитию фонематического слуха должно быть уделено большое внимание.Установлено, что дошкольники наиболее восприимчивы к звуковой стороне языка. Это воз​раст особого интереса к словам, звукам. Чтобы этот интерес не пропал, необходимо вовлечь детей в ин​тересную, содержательную игровую деятельность, которая будет решать следующие задачи:

- Ознакомление с миром слов (слова звучат по-разному и похоже, бывают длинные и короткие).

- Умение слышать отдельные звуки в словах определять первый звук.

- Умение различать звуки на слух, твердые и мягкие согласные.

-Умение интонационно выделять звуки в слове и произносить их изолированно.

- Выработка дикции — отчетливое, внятное произношение каждого звука изолированно.

- Формирование выразительности речи — умение пользоваться высотой и силой голоса, темпом и ритмом речи, паузами, разнообразными интонациями.

Дошкольники очень любят различные игры со словами и звуками, в основе которых лежит ориентировка на звуковую сторону языка. Родители могут успешно использовать такие словесные материалы как: стихи, загадки, игры, что делает процесс обучения более интересным.
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